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Aufgabe

Zeigen Sie, dass der Kleene’sche Abschluss eine Hüllenoperation ist.

Beweis

Der Kleene’sche Abschluss zu einer formalen SpracheL ist definiert durch

L∗ :=
⋃

i≥0

Li

• Extensionalität: Zu zeigen ist, dass giltL ⊆ L∗.

Seiw ∈ L. Wegen

L∗ =
⋃

i≥0

Li = L0 ∪ L ∪ L2 ∪ . . .

ist w ∈ L∗. Damit folgtL ⊆ L∗.

• Idempotenz. Zu zeigen istL∗ = (L∗)∗. Wir zeigen dazuL∗ ⊆ (L∗)∗ und(L∗)∗ ⊆ L∗.

Wegen der Extensionalität istL∗ ⊆ (L∗)∗ trivial.

Sei alsow ∈ (L∗)∗. Es existiert somit eine Zerlegungw = w1w2 · · ·wk mit wi ∈ L∗.
Weiter lässt sich jedeswi zerlegen inwi = wi1 · · ·wini

mit wij ∈ L.

⇒ w = w11 · · ·w1n1
w21 · · ·w2n2

· · · · · ·wknk

Also istw ∈ L∗ und es folgtL∗ ⊆ (L∗)∗.

⇒ L∗ = (L∗)∗.
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• Monotonie: Zu zeigen ist dass fürL1 ⊆ L2 auchL∗
1
⊆ L∗

2
gilt.

Seien alsoL1 ⊆ L2 beliebige Sprachen. Weiterhinw ∈ L∗
1
.

⇒ ∃ Zerlegungw = w1 · · ·wk mit wi ∈ L1. WegenL1 ⊆ L2 folgt damit dasswi ∈ L2,
und damitw ∈ L∗

2
.

⇒ L∗
1
⊆ L∗

2
.

Aufgabe

SeiΣ := {a, b, c}. Konstruieren Sie einen endlichen Automaten, der folgendeSprache akzep-
tiert:

L := {w ∈ Σ∗ | w endet mita(bc)k, k ≥ 1}

Der Automat muss nicht deterministisch sein.

Lösung

Folgender Automat wäre eine Lösung:

s q1 q2

f

a b

cε

a, b, c
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